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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 04.10.2022 

 

 

Niederschrift 

16. Ortsbeiratssitzung Kleestadt vom 14.09.2022 

Anwesend: 

 

Ortsvorsteherin 
Frau Marina Glorius  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Helmut Beckenhaub  

Frau Elke de Leeuw  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Georg Grimm  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  

Ausländerbeiratsvorsitzender 
Herr Hamid Anzoul  

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth  
 

 

Nicht anwesend: 

 

Stellvertretende Ortsvorsteherin 
Frau Birgitt Engelhardt Entschuldigt 

Ortsbeiratsmitglied 
Frau Nathalie Moos Entschuldigt 

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt Entschuldigt 
 

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  Uhr 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Frau Glorius begrüßt Herrn Bürgermeister Kirch, den Magistrat, die Stadträte, den 
Seniorenbeirat, alle anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und die Kleestädter Gäste. 

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.   
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 20.07.2022 

  
Es gab folgenden Einwand von Bürgermeister Kirch: Er sagte, dass die Firma Tegut 

nur im Ortsgebiet Kleestadt keinen Standort wünscht. 
 
Herr Ernst-Ludwig Döring verwies auf seinen Hinweis, dass die Gravur auf dem Ge-

denkstein am Nussbaum korrigiert werden muss. 
 

Die Niederschrift vom 20.07.2022 wurde einstimmig von den Ortsbeiratsmitgliedern 
genehmigt mit Verweis auf die beiden vorgenannten Hinweise. Bezüglich des 2. Hin-
weises werden wir den Verein Kleestadt aktiv e. V. informieren.  

 
Zu TOP 3 Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  
Nach wie vor kommen viele geflüchtete aus der Ukraine nach Groß-Umstadt. Eine 
Hilfsaktion zum Ende des Jahres ist geplant. Kleestadt hilft wird sich in Kürze darum 

kümmern und koordinieren. Weitere Informationen folgen. 
 

Das DRK Kleestadt hat mit dem DRK Groß-Umstadt fusioniert. Beide Ortsgruppen 

haben einstimmig einem Fusionsvertrag zugestimmt. Die Ortsgruppe Kleestadt wird 
ihre Aktivitäten wir gewohnt durchführen. Dieter Krebs ist jetzt Rechner des 

fusionierten Vereins, Hartmut Hauck wurde als Beisitzer in den Vorstand gewählt. 
 

Wegen einer Gerüststellung in Höhe des Anwesens Spitzengasse 1 ist die 

Spitzengasse in diesem Bereich seit Donnerstag, 18.08.2022, bis voraussichtlich 
Freitag, 30.09.2022, voll gesperrt. 
 

Wegen Bauarbeiten bleibt die Verbindungsstraße „Im Stiel“ an der Einmündung zur 

Gutenbergstraße in Richen bis voraussichtlich Mittwoch, 05.10.2022, vollgesperrt. 
Die Umleitung ist beschildert. 
 

Der Aufbau der Mini-Ramp als Ergänzungselement des Skaterplatzes erfolgt am 21. 
und 22.09.2022. Jugendliche und Herr. Rollmann (Kleestadt) sind am Projekt beteiligt 
– Leaderförderung erfolgt. 

Die Realisierung der Maßnahme erfolgt außerhalb des Sportstättenkonzeptes. Somit 
hat sich dieses Projekt für Kleestadt wohl erledigt. Die Idee des OB Kleestadt wurde 

übernommen und nach Groß-Umstadt transferiert. 

Die diesjährige Jugendsammelwoche des Hessischen Jugendrings findet in der Zeit 
vom 22. September 2022 bis 6. Oktober 2022 statt. An der Sammlung können sich 
alle anerkannten Jugendgruppen oder solche, die mindestens ein halbes Jahr 

bestehen, beteiligen. Von den gesammelten Geldern verbleiben 70 % bei den 
sammelnden Gruppen, die restlichen 30 % werden durch die Stadt Groß-Umstadt an 

die Kreiskasse weitergeleitet. 
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Das Winzerfest wird in diesem Jahr normal gefeiert. Unsere Partnerstädte kommen 
wie in jedem Jahr zu Besuch. Sie reisen am Donnerstag, 15.09.22 an. Am Freitag, 
16.09.22, findet im Forum S der Sparkasse die offizielle Verschwisterungsfeier statt. 
Alle weiteren Veranstaltungen können dem Winzerfestflyer und dem Odenwälder 

Boten entnommen werden. An Stelle des Feuerwerks zum Abschluss erfolgt in 
diesem Jahr eine Laser-Show. 

Es fährt auch in diesem Jahr wieder ein Bus zum Winzerfest. Bustickets können im 

Umstadtbüro erworben werden. 
 
Während der Festtage wird die Polizeipräsenz erhöht.  

 
Kleestadt beteiligt sich wieder mit einer Gruppe am Winzerfestumzug. Das Motto ist  

 
 800 Joar Kläschet und Woi, des ist doch kloar, mir feiern beides in dem Joar!  
 

Jeder ist eingeladen, mit uns mit zu laufen. Wir tragen mittelalterliche Kostüme. Bei 
Interesse bitte an Dagmar Steinmetz wenden. 

 
Am 29.09.2022 findet ein Treffen der Ortsvorsteher und Ortsvorsteherinnen statt. 
Birgitt Engelhardt wird für den OB Kleestadt teilnehmen, da ich den Termin aufgrund 

eines anderen Termins nicht wahrnehmen kann. 
 

Die Budgetaufteilung für die Seniorennachmittage erfolgt nach den tatsächlichen 
Verbrauchszahlen der letzten Jahre.  
 

Das Schwimmbad schließt am 16.09.22 und wird im Anschluss abgerissen und neu 
gebaut.  

 
Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrates 
  

Herr Bürgermeister Kirch berichtet, dass das Winzerfest dieses Jahr wieder in ge-
wohnter Form stattfinden wird. Die einzige Änderung ist, dass es statt eines Feuer-

werks eine Lasershow gibt. 
 
Die Zahl der ukrainischen Kriegsflüchtlinge ist in Groß-Umstadt rückläufig. Es gibt 

mehr Abmeldungen als Neuzugänge, was auch durch die zentrale Unterbringung zu-
rückzuführen ist. In diesem Zusammenhang wurden positive und negative Erfahrun-

gen mit Flüchtlingen erwähnt. 
 
Die Energiekrise hat auch Auswirkungen auf Groß-Umstadt und seine Stadtteile. Man 

hofft jetzt auf die Entlastungszahlungen vom Bund. Es wird ein Krisenstab gebildet 
und die Katastrophenpläne werden gemeinsam mit der Feuerwehr aktualisiert. 

 
Die Kindergartenerweiterung des Kindergartens in Kleestadt und die Renovierung 
des alten Teils sollen bis zum 31.10.2022 abgeschlossen sein. Ab dem 1.11.2022 

startet der Betrieb der neu entstandenen Gruppe. Danach wird noch der alte Teil re-
noviert. 
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Im Kernstadtbereich werden zurzeit verschiedene Optionen geprüft, um neue Kinder-
gartenplätze zu schaffen. 
 

Zum Haushaltsbericht wird es ein Brainstorming mit Ideen zu Einsparmaßnahmen 
geben. 

 
Am 20. Oktober 2022 wird der Haushalt für 2023 eingebracht und am  
16. Dezember 2022 soll er verabschiedet werden. 

 
Wegen Terminüberschneidung kann Herr Bürgermeister Kirch leider nicht beim Seni-

orennachmittag am 23. Oktober 2022 in Kleestadt teilnehmen. Er bedauert das sehr 
und wird einen Vertreter schicken.  
 

Ernst-Ludwig Döring verlässt wegen dem Thema „Netto“ den Raum. 
 

Mit dem Investor von Netto fand ein Gespräch statt. Sie sind weder bereit, eine 
Rückbaugarantie zu geben, noch sich an der Finanzierung der verkehrstechnischen 
Probleme zu beteiligen. 

 
Laut Herr Bürgermeister Kirch wird wohl kein Investor die Rückbaugarantie überneh-

men. 
 
Helmut Beckenhaub bringt die Idee eines Kreisverkehrs zur Sprache und fragt nach 

für wie viele Jahre es eine Laufzeitvereinbarung geben wird. Im Vorfeld bei früheren 
Gesprächen waren 15 Jahre als Mindestlaufzeit genannt worden. 
 

Herr Kilberth plädiert dafür auf die Rückbauverpflichtung zu verzichten und findet die 
Lösung mit dem Kreisel sehr gut. 

 
Bei dem Kreisel liegt die Entscheidung aber bei Hessen Mobil und nicht in der Hand 
der Stadt, da es sich um eine Landesstraße handelt. 

 
Da es noch einen weiteren Interessenten gibt, sollte man sich gut überlegen, ob man 

dem Investor entgegenkommen will. Im Vorfeld hat der Investor eine Parzelle erwor-
ben, die anderen sind im Besitz der Stadt und einer Privatperson. 
 

Her Bürgermeister Kirch wollte ein Stimmungsbild aus dem Ortsbeirat mitnehmen.  
In Kürze wird es eine Vorlage mit Beschlussfassung geben, die dem Ortsbeirat zur 

Beschlussempfehlung vorgelegt wird. Der Punkt wird dann in die Tagesordnung auf-
genommen. 
 

Es gibt keine weiteren Fragen zum Bericht des Magistrats. 
 

Ernst-Ludwig Döring wird wieder zur weiteren Teilnahme an der Sitzung in den Raum 
gebeten.  

 
Zu TOP 5 Bericht des Vereins Kleestadt aktiv e.V. zum Stand der 800-

Jahr-Feier 
  
Das Ende des Jubiläumsjahres steht bevor, aber es sind noch zahlreiche Veranstal-

tungen im letzten Quartal, 
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Am 1. Oktober findet das Oktoberfest der Freiwilligen Feuerwehr statt. 
 

Am 2. Oktober folgt das Nussfest mit mehreren Festen in einem. Es soll eine Bank 
um den Baum geben und es wurde angemerkt, dass sich der Wassersack um den 

Baum sehr positiv auf dessen Entwicklung ausgewirkt hat. 
 
Im November finden die Vorstandswahlen des Vereins statt. Richard Fikar steht nicht 

mehr als 1. Vorsitzender zur Verfügung. 
 

Es wurde in historischen Kostümen am Kerbumzug mitgewirkt und eine Teilnahme 
am Winzerfestumzug steht unmittelbar bevor. 
 

Der Verein soll auch nach dem Jubiläumsjahr weiter existieren. 
 

Es wird Änderungen im Ausschuss des Dorffestkomitees geben.  
 
Zu TOP 6 Sportstättenkonzept - Grundsatzbeschluss 

Vorlage: 150/0098/2022 
  

Das Sportstättenkonzept für die Stadt und die Stadtteile wurde 2021 unter der Betei-
ligung mehrerer Sportvereine und Mandatsträgern erarbeitet. Es wurde eine nach 
Statistiken aus den Landessportverbänden und Befragungen der Vereine ein Finan-

zierungs- und Zeitplan erstellt. 
 
Jetzt soll das Konzept in den einzelnen Ortsbeiräten diskutiert werden.   

 
Es umfasst ein Sanierungskonzept für Außenanlagen und das Stadion sowie die öf-

fentlichen Hallen und Säle. 
 
Der Platz am Gruberhof soll aufgegeben werden, stattdessen soll es eine Freilufthalle 

in Raibach geben. 
 

Es soll ein Kunstrasenplatz am Stadion entstehen. 
 
Es sollen digitale Belegungspläne erstellt werden. 

 
An der Pumptrack soll eine Mehrfeldhalle gebaut werden. Ferner ist man auf der Su-

che nach weiteren verfügbaren Räumen. 
 
Am Stadion soll es eine Kaltsporthalle geben. 

 
Helmut Beckenhaub und Karl-Heinz Müller kritisieren die fehlende Einla-

dung/Information vieler Vertreter der Vereine aus den Stadtteilen. 
 
Bürgermeister Kirch merkte an, dass die Sitzungen öffentlich waren 

und die Termine kommuniziert wurden. 
Es wurde auch darauf hingewiesen, dass die Stadtteil-Vereine viel in Eigenarbeit und 

Eigeninitiative erledigen (zum Beispiel die Platzpflege), was in der Kernstadt (Stadi-
on) von städtischen Mitarbeitern erledigt wird.  
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Bei dem geplanten Kunstrasenfeld ist es unrealistisch, dass dieses von allen Verei-
nen in der Winterperiode genutzt werden kann, schon alleine aus Kapazitätsgründen. 

 
Der Ortsbeirat nimmt das Sportstättenkonzept zur Kenntnis und weist darauf hin, 

dass es dringend noch unter Berücksichtigung der Bedürfnisse der Stadtteil-Vereine 
überarbeitet werden sollte. 
 

Beschlussvorschlag: 
 

Die im Sportstättenkonzept „Sport und Bewegung in Groß-Umstadt“ entwickelten Zie-
le und Empfehlungen bilden die Basis für die weitere Sportstättenentwicklungspla-
nung in Groß-Umstadt. Der Magistrat wird beauftragt, einen realistischen Kosten- und 

Zeitplan für die vorgesehenen Maßnahmen zu erstellen. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

Zur Kenntnis genommen. 
 

Zu TOP 7 Vorschau auf die Veranstaltungen im Oktober 2022 
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Zu TOP 8 Seniorennachmittag am 23.10.2022 
  
 Die Bühne kann nicht genutzt werden, da die Kulisse von der Theateraufführung des 

Sportvereins schon aufgebaut sein wird. Das ist aber kein Problem, da diese die Jah-
re zuvor auch nicht genutzt wurde und die Darbietungen alle vor der Bühne stattfan-

den. 
 
Das Jugendorchester Joke sorgt für die musikalische Untermalung. 

 
Das DRK übernimmt die Bewirtung. 

 
Für das Abendessen wurde Bantschow & Bantschow angefragt. Wir warten noch auf 
deren Rückmeldung. Birgitt Engelhardt kümmert sich darum. 

 
Den Kuchen werden wir bei der Bäckerei Vogel bestellen. 

 
Es wird gewünscht, dass wieder ein Gruppenbild der Ältesten Mitbürger*Innen ge-
macht wird. 

 
In Hinsicht auf steigende Corona Zahlen, soll es nicht so viel Programm geben, son-

dern eher einen "Babbel Nachmittag". 
 
Mit dem Einladungsschreiben erhalten die Senior*Innen einen Abschnitt für Rück-

meldung von Teilnahme, Personenzahl und Fahrdienst. Somit ist für uns die Menge 
der Verpflegung besser planbar. Georg Grimm wird den Fahrdienst übernehmen. 
Sollten es sehr viele Meldungen für Fahrdienst geben, wird er von anderen OB-

Mitgliedern unterstützt. 
 

Herr Bürgermeister Kirch verlässt aus Termingründen die Sitzung. 
 
Zu TOP 9 Müllsammeltag 

  
Wir warten noch auf die Rückmeldung des NABU bezüglich des Müllsammeltermins. 

Sobald diese eintrifft, wird der Termin von Marina Glorius kommuniziert.  
 
Zu TOP 10 Volkstrauertag am 13.11.2022 

  
Herr Pfarrer Stanzel hat angeregt die Kränze in der Kirche aufzustellen und nach 

dem Gottesdienst zum Friedhof zu tragen. 
Sonst wird der Volkstrauertag in gewohnter Form stattfinden. 
Marina Glorius fragt beim Musikzug wegen der musikalischen Begleitung an.  

 
Zu TOP 11 Bericht aus dem Team Ortsbegrünung 

  
Marina Glorius merkt an, dass der Arbeitskreis sehr fleißig gearbeitet hat und Natha-
lie Moos die Kübelpflege sehr gut macht. Weitere Informationen zu neuen Aktionen 

werden zeitnah kommuniziert.  
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Zu TOP 12 AG Bücherschrank 
  
Marina Glorius merkt an, dass wegen der ungeplanten Abwesenheit von Nathalie 

Moos kein aktueller Sachstand vorliegt. 
 

Bei der vorgestellten Bürgersprechzeit hat sich eine Anwohnerin gegen den geplan-
ten Standort einer alten Telefonzelle ausgesprochen.  
 

Wenn es neue Informationen gibt soll mit ihr noch einmal Kontakt aufgenommen 
werden.  

 
Zu TOP 13 Anfragen aus dem Protokoll vom 20.07.2022 
  

Station 1 Bürgerhaus – undichtes Vordach Bei Starkregen hält das Vordach diesen 
nicht ausreichend ab und es sammelt sich sehr schnell Wasser im Foyer der Halle. 

Wir bitten die Stadt um Behebung. 
Keine Antwort erhalten  
 

Station 3 Spielplatz/Festwiese – Fußballtor Ist es möglich ein kleines Hockeytor 
(1,20 x 0,80 m) auf der Festwiese aufzustellen?  

Keine Antwort erhalten 
 
Station 5 Bushaltestelle Schlierbacher Straße Wann ist die Bushaltestelle Schlier-

bacher Straße für den barrierefreien Ausbau vorgesehen? Wir bitten um Austausch 
des aktuellen Bushaltestellenschildes gegen ein größeres.  
Keine Antwort erhalten 
 

Station 6 Sälzerweg Wasserhäuschen/Baum Die Äste des Baumes hinter dem 

Wasserhäuschen schlagen auf das Gartenhaus. Der Baum steht außerhalb des Gar-
tens hinter dem Wasserhäuschen. Wer ist der Eigentümer des Baumes? Wir bitten 
die Stadt Groß-Umstadt den Ast abzusägen. 

Erledigt 
 

Station 7 Untergasse – DRK-Heim Wir bitten um Freigrabung des Fundaments auf 
der Rückseite des DRK-Heims, um das weitere Eindringen von Wasser zu verhindern 

und ggf. um weitere Maßnahmen. Anfrage. 
Keine Antwort erhalten 
 

Station 8 Friedhof und Sportplatz  Wir bitten um einen separaten Termin mit den 
Punkten Friedhof und Sportplatz mit den Mitgliedern des Ortsbeirats und Bürgermeis-

ter Kirch. Frau Glorius wendet sich diesbezüglich an Frau Graf.  
Wir nach dem Winzerfest in Angriff genommen. 
 

Anfrage Station 13 Langstädter Straße 7 Wir bitten die Bauarbeiten in der 

Langstädter Straße am Haus Nr. 7 dahingehend zu ändern, dass der Bordstein vor 
dem Haus Nr. 7 auf Straßenhöhe abgesenkt wird. Anfrage.  
Geklärt 
 

Station 14 Brunnen – Wasserpumpe Da das Wasser aus dem Brunnen nicht zum 
Gießen verwendet werden soll, bitten wir Frau Nathalie Moos einen Rathausschlüssel 
auszuhändigen, damit sie dort Wasser zum Gießen holen kann.  

Keine Antwort erhalten 
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Anfrage Station 15 Rathaus: Replik des Römischen Meilensteins, Starkstrom. 
Wir bitten um Genehmigung, den Meilenstein (Replik) im Erdgeschoss des Kleestäd-

ter Rathaus aufzustellen.  
Ortstermin: 27.09.2022 um 9.30 Uhr mit Herrn Laub 

 
Wandler. Wir bitten um Anmietung eines Wandlers (16/32) in Höhe von ca. 120 
€/Jahr für das städtische Gebäude „Altes Rathaus Kleestadt“ sowie Übernahme der 

Rechnung der Fa. ElektroReich Groß-Umstadt vom 13.06.2022 in Höhe von 427,60 
€.  

Keine Antwort erhalten 
 
Station 18 Friedrich-Ebert-Str. 8 -Halteverbot Wir bitten um ein Halteverbot oder 

einen Zickzackstreifen vor der Treppe zum Gasthaus Zum Lamm.  
Keine Antwort erhalten 

 
Anfrage: Herr Kilberth möchte zusammen mit Frau Schulze vom Seniorenbeirat  
Groß-Umstadt einen professionellen Referenten zu einer Infoveranstaltung zum 

Thema Demenz einladen und bittet darum, dies im Rahmen einer städtischen Veran-
staltung zu tun. Als Veranstaltungsort wurde u. a. die Gaststätte „Zum Lamm“ vorge-

schlagen. Das Bürgerhaus ist zu groß. Der Ortsbeirat hat Unterstützung zugesagt. 
Herr Kilberth gibt die Kontaktdaten von Frau Glorius an Frau Schulze weiter zwecks 
Kontaktaufnahme.  

Keine Kontaktaufnahme seitens Frau Schulze 
 
Anfrage: Bitte versenden Sie mit der Einladung zum Seniorennachmittag eine Ant-

wort/ Rückmeldeabschnitt, auf der die Teilnehmer:innen ihre Teilnahme bestätigen 
und ankreuzen können, ob sie einen Fahrdienst benötigen und diese Antwort soll bit-

te an die Ortsvorsteherin Frau Glorius geschickt werden.  
Erledigt – wurde umgesetzt  
 

Zu TOP 14 Mitteilungen und Anfragen 
  

Marina Glorius teilt mit, dass sie und Birgitt Engelhardt vom 06.-10.10.2022 in der 
Partnerstadt Dicomano sein werden. 
 

Der Termin für den Neujahrsempfang 2023 ist der 20. Januar 2023. 
 

Die nächste Vereinsvorständesitzung soll am 26.10.2022 im Gasthaus Zum Lamm 
stattfinden. Marina Glorius klärt die Verfügbarkeit der Gaststätte ab. 
 

Am 19.10.2022 ab 19:30 Uhr soll der Ortsbeirat für den Imagefilm aufgenommen 
werden. Bitte alle Ortsbeiratsmitglieder pünktlich da sein. Wer nicht im Film sein 

möchte, kommt erst um 20.00 Uhr. 
 
Helmut Beckenhaub bedankt sich für das Geschenk des Ortsbeirats anlässlich seiner 

Ehrung an der Kerb und lädt den Ortsbeirat nach der nächsten Ortsbeiratssitzung ins 
Lamm zu einem kleinen Umtrunk ein. 
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Anfrage: 
Bitte prüfen evtl. in Abstimmung mit Hessen Mobil, ob ein Rad- und Fußweg in der 
Verlängerung des Hemgesbergs in Richtung Ortsausgang errichtet werden kann. 

Diese Strecke ist für Fußgänger und Radfahrer derzeit gefährlich. Dieses Anliegen 
wurde von mehreren Kleestädter Bürger*Innen an den Ortsbeirat herangetragen.  

 
 
 

 
 

Marina Glorius Elke de Leeuw  

Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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